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ACTA Nº. - 155 
JUEVES 10 DE OCTUBRE DEL 2024 

SESIÓN PLENARIA ORDINARIA  
 
 
HORA : Siendo las 08:30 a.m. inicia la Plenaria 
FECHA : jueves 10 de octubre de 2024 
LUGAR : Hemiciclo del Concejo Municipal 

 
PRESIDENTE: H.C. TABORDA TORRES FABIAN FELIPE 
PRIMER VICEPRESIDENTE: H.C. MARIN MARIN EDWIN FABIAN 
SEGUNDO VICEPRESIDENTE:  H C .  T R I V I Ñ O  O V I E D O  N E L S O N  
SECRETARIA GENERAL: DRA. JENNY PAOLA DOMINGUEZ VERGARA 
 
 

EL PRESIDENTE: con los muy buenos días a los honorables concejales, con 
los muy buenos días, a las personas que nos acompañan en la gradería. En 
ausencia e incapacidad médica en nuestra Secretaría General, la doctora 
Jenny Paola Domínguez, el través del artículo 31 del Reglamento Interno del 
Consejo, nombramos Secretariado doctor Jesus David Trujillo . Sírvase, señor 
Secretario, hacer el primer llamado a lista. 
 
LA SECRETARIA ADOH: Llamado a lista Sesión Plenaria ordinaria del día 
10 de octubre 2024. 

 

BOLAÑOS ARBOLEDA JUAN FELIPE (P) MARTINEZ CASTAÑO KAREN LICETH      (P) 
CUERVO OREJUELA ANDRES FERNANDO (P) MORALES CADENA YULVER      (P) 

DIAZ GOMEZ GUSTAVO ADOLFO (P) OCHOA BETANCOURT ANTONIO JOSE (P) 
INAGAN ROSERO JOSE (P) TABORDA TORRES FABIAN FELIPE      (P)  

GONZALEZ NIETO ELIZABETH (P) TRIVIÑO OVIEDO NELSON      (P) 
GONZALEZ NIEVA ALEXANDER (P) TRUJILLO TORRES JESUS DAVID      (P) 

GRANADA JOHN FREIMAN (P) VASQUEZ PERALTA LUZ ANGELA (P) 
HURTADO SALINAS GERZAHIN (P) VELASCO HERNANDEZ HECTOR FABIO      (P) 

ISAZA VALENCIA CATALINA (P) YEPES GUTIERREZ YENNIFER (P) 
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MARIN MARIN EDWIN FABIAN 

 
Hay quorum Presidente. 
 
LLEGARON DESPUES DEL LLAMADO A 

LISTA 

 

 

(P) Nota: (A) Ausente (P) Presente  

EL PRESIDENTE: por favor secretaria leer el orden del día 
 

LA SECRETARIA ADOH: Procede a leer el orden del día. 
 

JUEVES 10 DE OCTUBRE DE 2024. 
 

1. LLAMADA A LISTA Y VERIFICACIÓN DE QUÓRUM. 
 

2. LECTURA, DISCUSIÓN, APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 
 

3. HIMNO NACIONAL DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA E HIMNO A 
PALMIRA. 

 

4. Lectura , discusión y aprobación del acta de la sesión anterior 
 
 
5. Estudio Proyecto de Acuerdo No 014 “POR EL CUAL SE EXPIDE EL 

PRESUPUESTO GENERAL DE RENTAS Y GASTOS DEL MUNICIPIO DE 
PALMIRA PARA LA VIGENCIA FISCAL DE 2025 Y SE DICTAN OTRAS 
DISPOSICIONES.” 

 
Citado: Ing. DIEGO FERNANDO SAAVEDRA PAZ - Secretario de 
Infraestructura, Renovación Urbana y Vivienda 

 
6.Lectura de comunicaciones 
 
7. Proposiciones 
 
8.  Varios 
 
Leído el orden del día Presidente. 

 

EL PRESIDENTE: Coloco en consideración el orden del día leído. Se abre la 
discusión, se sigue la discusión, anunció que se va a cerrar. ¿Lo aprueba la 
Plenaria del Concejo? 
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LA SECRETARIA ADOH: Aprobado Presidente. 

 

EL PRESIDENTE: Siguiente punto del orden del día. 
 

LA SECRETARIA ADOH: 
3. HIMNO NACIONAL DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA E HIMNO A 
PALMIRA. 

 

EL PRESIDENTE: Siguiente punto en el orden del día. 
 
 

LA SECRETARIA ADOH: 4. Lectura , discusión y aprobación del acta 
de la sesión anterior 
 

EL PRESIDENTE: El acta 151 de la sesión anterior ya reposa en sus correos. 
Coloco en consideración la omisión de su lectura y la aprobación de la misma. 
Se abre la discusión. Sigue la discusión. Anuncio que se va a hacer real. ¿Lo 
aprueba la plenaria? 

 

LA SECRETARIA ADOH: aprobado presidente  

 
EL PRESIDENTE: Siguiente punto en el orden del día. 

 
 

LA SECRETARIA ADOH: Estudio Proyecto de Acuerdo No 014 “POR EL CUAL SE EXPIDE EL 

PRESUPUESTO GENERAL DE RENTAS Y GASTOS DEL MUNICIPIO DE PALMIRA PARA LA VIGENCIA 
FISCAL DE 2025 Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES.” 

 

Citado: Ing. DIEGO FERNANDO SAAVEDRA PAZ - Secretario de Infraestructura, Renovación Urbana y 
Vivienda 

 
EL PRESIDENTE: Hacemos el llamado al Ingeniero Diego Fernando 
Saavedra, Secretario de Infraestructura y a su equipo de trabajo. 
 
 
Ing. DIEGO FERNANDO SAAVEDRA PAZ - Secretario de 
Infraestructura, Renovación Urbana y Vivienda. 
 
 
Muy buenos días señor Presidente. Gracias por la invitación, señor Secretario 
y demás integrantes de la Mesa Directiva de la Noble Corporación, señores 
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Concejales, Público Presente y compañeros de la Secretaría de 
Infraestructura, Renovación Urbana y Vivienda.  

 
Para contextualizar, queremos contarles que en el marco de la discusión del 
Presupuesto General de Rentas, pues hay unos instrumentos que han sido 
debidamente puestos en consideración de la Honorable Corporación anexos 
al proyecto, de acuerdo en la que en la carpeta que se les entrega está el 
2025. 

También aparecen unos documentos que tienen que ver con la ejecución de 
gastos consolidados al 31 de agosto, la ejecución de gastos de ingresos 
corrientes de libre destinación a la misma fecha y los que tiene que ver con 
el informe de seguimiento a las Metas. Del mismo modo, la Administración, 
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a través de la Secretaría de Planeación, ha desarrollado un instrumento muy 
valioso que es el seguimiento a la ejecución de las metas de cada una de las 
dependencias. 
 
Estos instrumentos nos permiten a nivel central estar conociendo como está 
el avance, nuestras metas y la ejecución financiera en La Plata que se ha 
comprometido a través de las disponibilidades presupuestales, los recursos 
que ya tienen compromisos presupuestales y los recursos que están 
pendientes para poderlos ejecutar. En este orden de ideas. Queremos 
presentarles a ustedes el seguimiento a las metas, iniciando lo que ha hecho 
la Secretaría en este 2024, haciendo salvedad que debemos de tener en 
cuenta que en esta vigencia fiscal 2024 confluyeron dos planes de desarrollo, 
el que recibimos de la administración anterior, 20 23 y el que arrancó para 
la Secretaría y para toda la Administración después de que se hizo la 
armonización del presupuesto del Plan de Desarrollo Perdón y que permite 
pues, las ejecuciones y los avances que tenemos en el momento. En esta 
diapositiva le estamos presentando exactamente lo que lo que recibimos 
correspondiente a ese plan de desarrollo. 20 23. Teníamos estas estos 
indicadores que aparecen allí con el código indicador que corresponden 
exactamente al plan de desarrollo anterior. 
PRESENTA 3 
Aquí aparecen, entre otros hogares beneficiados con la adquisición de 
vivienda. Dice 522 millones de pesos. Esta plata estaba concebida para la 
reubicación de las personas que habitan en lo que se denomina techo azul, 
en la confluencia de los ríos. A mi me anima, después. De hecho, el análisis 
por parte de la Dirección de Gestión del Riesgo se determinó que los dos 
predios que tenían en ese momento la historia ya habían hecho tránsito por 
el Consejo y se habían declarado utilidad pública. 
 
Uno de ellos se llama Las Hojas y el otro se llama la Reforma Las hojas, que 
es el que queda más cerca. La confluencia de los ríos presentados son serie 
con omitígable, por lo tanto, no era posible tenerlo como una opción para 
reubicación de vivienda. Por lo tanto, que determinamos que estos recursos 
fueran trasladados para el proyecto por el bulevar Bosque. 
 
La Carbonera, que se encuentra actualmente en ejecución en lo que tiene 
que ver con la red de alcantarillado construida ya hicimos la contratación de 
los colectores, es que la María terminamos lo que recibimos, que era la parte 
alta del río Palmira, lo que se llama colector Roa, y allí vimos las obras que 
venían ya contratadas y en esta administración ya está en ejecución lo que 
es el colector seis que la María, que tiene una inversión inicial de 
3.927.000.000 de pesos, la iniciamos en el mes de agosto y a la fecha 
tenemos instalado 230 metros lineales de la tubería correspondiente a este 
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colector. 
 
Este es el colector final que entrega al Hotel por venir en la en el Hotel Apital 
siguiente.  
 
Bueno, en este otro tenemos también lo también trabajando con las Plan de 
Desarrollo anterior y las vías terciarias con mantenimiento, pues hemos 
hecho un trabajo bien importante en el sector rural. En la parte inicial 
preliminar trabajamos en el corregimiento de Tablones y hemos ido a varios 
corregimientos, tanto en la parte, ladera y zona alta del municipio de Palmira 
como en la zona Plana. 
 
En Guayabal reinventamos 400 metros cuadrados con concreto, con 
pavimento rígido, y terminamos esas obras de arte que se requerían allí. Y 
estos recursos se han ido ejecutando como aparece pues en este cuadro que 
les presentamos en esta diapositiva seguimos también con los espacios 
dedicados a la intermodalidad, que es uno Andén construido, espacio público 
construido y espacio público adecuado. Estas metas se En 1/1 nosotros 
hicimos una contratación que eran ocho frentes, que después se volvieron 
18 frentes para tener los diseños de las obras que ya empezamos a ejecutar 
en esa primera parte. Ese contrato que salió en febrero del 24, contemplaba, 
entre otros, el bulevar La Carbonera, el Bulevar La Carbonera, que quedó allí 
en término de dos de dos proyectos, el bulevar propiamente dicho y algo que 
se llamaba Glorieta de la Iglesia, que es la Glorieta que hace parte y va, que 
está ubicada en este momento ya está adelantada frente a la Iglesia de San 
Morano. 
Esos ya está debidamente en ejecución, pues fruto de este primer contrato 
que realizamos contemplaba también todo lo que son las alamedas que ya 
empezamos a ejecutar. Su contratación contempla la Avenida 19 entre la 42 
y la 65, la carrera 28 desde la calle 74 hasta la calle 30, la carrera 35 hasta 
llegar a la calle 27, la misma calle 27 entre carreras 35 y 33 AV. 
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Lo siguiente Bueno, aquí ya terminado el Plan Desarrollo anterior y 
debidamente armonizado, empezamos la ejecución de las metas que le 
fueron presentadas a la Honorable Corporación durante la presentación del 
Plan de Desarrollo y la armonización de los dos Planes de Desarrollo. 
Entonces tenemos alcantarillados construidos, vamos en ejecución, tenemos 
2849 disponibilidades de disponibilidades. Estos cuadros se los podemos 
entregar a la Corporación para su debida profundiza acción, si es el caso, o 
atender las inquietudes que ustedes tengan en este momento. 
 
Hemos tenido una ejecución financiera que está centrada eminentemente en 
los prestación de servicios de los profesionales que tenemos actualmente, 
para todo lo que tiene que ver con la Petare urbana y la urbana. Y no está 
aquí porque el corte fue hecho a 30 de septiembre. Ya asignamos los recursos 
para la actualización de los diseños, la inversión es de 1.300.000.000 de 
pesos. 
 
Ya hicimos un primer giro de 650 millones, entonces están en ejecución esos 
recursos para poder tener las lo diseño de acuerdo con el plan de acción que 
suscribió el alcalde municipal con la Contraloría General de la República. ¿Plan 
de acción que parte de la gestión de riesgos que se tienen en la 
Administración frente al compromiso de materializar la PETAR durante este 
gobierno del alcalde Víctor Ramos, también hicimos la construcción o 
estamos en el proceso de la gestión predial? 
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Tenemos unos compromisos con la autorización de la Honorable Corporación 
de lo que son los predios para la planta de tratamiento de aguas residuales 
en los corregimientos de Agua Clara y Tienda Nueva. Ambos fueron hicieron 
tránsito aquí por la Corporación es ya han sido declarados de utilidad pública. 
Ya está el registro en la matrícula inmobiliaria, en la matrícula de estos 
predios y estamos en la gestión de la adquisición de los mismos. 
 
También se incluyen en esto la ejecución de la interventoría del contrato de 
los colectores. Es que la María y el alcantarillado, que es terminar lo que 
hacía falta de cuando viene el alcantarillado de Boyacá, llega allí a la vía 
central, en la mitad gira hacia el Oriente a desembocar en el en el cauce del 
zanjón, Walid ya está contratado y pues su ejecución se está iniciando. 
 
La construcción de la red alcantarillado de a misma y la vigencia futura para 
la construcción de los alcantarillados de Guanábana. La tienda nueva que 
también hicieron trayecto por aquí por la Corporación, recordando que hoy 
se hicieron esos es a autorización y que le volveremos a presentar porque el 
Ministerio de Vivienda exigió que para que nosotros pudiésemos hacer el 
convenio con Vallecaucana de Aguas, tenía que ser el acuerdo muy específico 
donde se anunciara con exactitud que esa sería la asignación de los recursos. 
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Por lo tanto, aquí les estaremos presentando nuevamente ese proyecto de 
acuerdo que nos permite profundizar sobre el tema de poder materializar 
este compromiso de con la comunidades tanto de guanábana como de agua 
clara. Aquí vemos algo de lo que estamos construyendo realmente muy 
satisfactorio el avance que tiene Bolívar Bosque. La Carbonera es un contrato 
que el presidente. 
El Bulevar Bosque La Carbonera, que adicionalmente a lo que es el espacio 
físico que ocupa ese triángulo entre las calles 65, venía la Carbonera Calera 
28 y al Occidente con el actual Centro Recreativo La Carbonera tenemos unas 
vías muy importantes, prolongamos la carrera 31. Hay al frente a la 
Universidad del Valle, hicimos la segunda calzada de la calle 65 en en el 
sentido de salir de Zamorano y estamos próximos. 
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Ya hicimos y estamos en el proceso de la edición para pavimentar la Paralela, 
la Avenida La Carbonera, o sea la Calzada de servicio que está entre la carrera 
28 y la carrera 31. O sea que la transformación de este sector es total con 
estas inversiones que se vienen realizando, que sea de paso, pues agradecer 
a la Corporación porque ha sido posible también gracias al apoyo que ustedes 
nos han dado en estas inversiones tan importantes. 
Aquí les presentamos otro panorámica Del Bosque de las Obras del Bosque 
La Carbonera. En la foto de la mitad está la estructura de los baños que 
quedan al norte, la cancha que se está adelantando en ese momentico y en 
la foto de la derecha se ve la glorieta que queda enfrente de la iglesia de 
Zamorano. Ahí confluyen la carrera 31, 31, la calle 65 y las vías de salida de 
Zamorano que tiene Sean en ese sector. 
 

 
 
En seguimiento a las metas del 2024 tenemos que cumplimos con la 
construcción de la medida. Si los estudios de diseño de obras estratégicas y 
en red de alumbrado público. Actualmente nosotros entregamos ya toda la 
iluminación de la entrada al corregimiento zonal, eso que el ya debidamente 
contempla entregado a la comunidad. Estamos en este momentico 
adelantando el proceso para iluminar la Vía Rozo Coronado. 
 
¿Qué área ilumina en su totalidad? Ya está hecho el estudio Fotométrica 
grafía está hecho el sensor boreal, o sea, la parte técnica está realizada, 
tenemos pendiente y ya está muy adelantado, firmar el convenio con la 
Gobernación del Valle, porque siendo una vía secundaria necesitamos la 
autorización del departamento para poderla intervenir y colocar la POSTEARA 
que se requiere, que son del orden de 240 postes o luminarias. 
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Eso va a quedar totalmente transformado, pues como espacio público, 
teniendo también presente que a pesar de ser una vía secundaria, la 
administración le hizo todo el mantenimiento y mejoramiento de la carpeta 
asfáltica. O sea que ese también es uno de los logros que hemos tenido en 
esta primera etapa de gobierno, en lo que tiene que ver con usuarios 
beneficiados con construcción de alumbrado público, vías secundarias con 
mantenimiento y secundarias con con mejoradas, pues en 1/1 incluye el 
suministro de energía que se requiere para la Luna Público. 
 
Recordemos que hasta el año pasado ese suministro de energía lo hacía 
Diesel. Diesel entra en un proceso de liquidación forzosa y automáticamente 
por el marco legal empieza a ser el suministro Celsius. Entonces, actualmente 
estamos con ese operador y el interés de la administración es tener un 
momento donde haya menos riesgo para poder bajar el costo de la energía. 
 
Pero en este momentico ustedes saben las restricciones que ha habido de las 
hidroeléctricas y eso tiene incidencia en el costo final de kilovatios hora. La 
vía secundaria es con mantenimiento, ya les comentábamos, hicimos eso 
Coronado, pero también hemos hecho todo el mantenimiento entre agua 
clara y la Utrera arriba, llegando a la parte de arriba, subiendo la arenilla. 
También hicimos unos metros lineales de placa buena, la mejoramos porque 
esta es una vía importante. 
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Ahora que viene la 16 estará naciendo el tránsito por esta vía y quisimos que 
estuviera las mejores condiciones en También hemos trabajado en la vía de 
Palmira hacia Tienda Nueva y estamos haciendo los diseños terminando los 
diseños para lo que la zona de tablones Los Ceibos. Eso lo vamos a mejorar, 
va a quedar. También hay una lámina en Los Olivos que a una estación 
turística es ordinaria y en tablones que el mirador que ya en algún momento 
se los habíamos presentado a ustedes, ya terciada mantenimiento, vida 
terciaria mejorada y vías urbanas mejoradas, son indicadores súper 
superados. 
 
Realmente muy satisfactorio, que hemos trabajado un ritmo muy grande para 
poder tener la posibilidad de que la malla vial tanto urbana como rural, se 
mejoren. Ustedes nos aprobaron. En el acuerdo se produce una vigencia 
futura para el suministro de material de asfalto y material para el 
mejoramiento de las vías. Ese es un contrato que va a ascender a 16 mil 
millones, 6 mil millones en el 2024, 10 mil millones en el 2025 y en vías 
terciarias. 
 

mailto:concejopalmira@palmira.gov.co


ACTA DE SESION PLENARIA ORDINARIA 155 

 

Calle 30 Cara 29 Esquina CAMP. Segundo Piso Tels.: 2709544-2709551 Palmira (Valle del Cauca), Colombia 

www.concejopalmira.gov.co e–mail: concejopalmira@palmira.gov.co 

 

 

9FORMATO: ACTA DE SESIÓN  

FECHA DE APLICACIÓN: 
02-07-2016 

CÓDIGO: 
FO.028.03.01 

VERSIÓN: 
01 

Página 14 de 33 

ELABORADO POR: 

Secretaría General 
REVISADO POR: Secretaría 
General 

APROBADO POR: 

presidente del Honorable 
Concejo Municipal de 
Palmira. 

 

 
 
Estamos haciendo los estudios de lo que es Potrerillos. Acá luce ya hicimos 
una intervención, pero con con la maquinaria para mejorar el tema del 
tránsito y vamos a hacer en tablones el callejón de agua, las cero tenemos 
como compromiso y eso esta tarde que nos reunamos con las comunidades 
de MataPalo y Obando, terminar unos callejones que no quedaron en el 
marco del convenio que firmó la administración anterior, con fin de tener que 
contemplaba dos callejones en Ovando y todo el callejón de Mata Palos. 
Ese callejón de Mata palos le faltan 125 metros. Lo vamos a hacer nosotros 
por Se presentaron unas situaciones particulares que impidieron que lo 
pudiéramos realizar. Y el caso de Ovando, pues ese es el interés que también 
tenía el retraso por el tema de las condiciones domiciliarias de agua potable. 
Recordemos que habíamos firmado un contrato con Vallecaucana de Aguas 
que ejecutó la extensión de las redes a la Herradura Obando Mata Palo y se 
necesitaban las conexiones domiciliarias. 
 
Ahí se presentaron. También conocido es, es conocido que habían unas unos 
predios que estaban fuera del perímetro que del centro poblado que 
determina el pero entonces, en el marco legal existente, pues no podíamos 
darles conexión, se presentaron unas tutelas, las tutelas fueron falladas en 
favor de la comunidad y se ha procedido en la medida que quienes tutelar 
son están incluidos. 
 
Allí hace las conexiones domiciliarias y eso. El tiempo afectó la ejecución en 
Ovando, pero ya el alcalde, pues esta tarde lo ratificaba. Que es el 
compromiso de la administración de materializar estas estos pavimentos en 
vías urbana rehabilitadas. Hemos trabajado y tenemos unos instrumentos 
que les vamos a comentar más adelante de cómo hemos avanzado de lograr 
identificar la afectación vial y como tenemos esa intervención. 
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los usuarios beneficiados con subsidia, acueducto y saneamiento básico, pues 
siempre hace tránsito por aquí por la Honorable Corporación para lo que se 
requiere de los subsidios en el tema de servicios públicos y hogares 
beneficiados con vivienda. Ahí tenemos los recursos que hemos asignado al 
personal profesional para atender las peticiones y hacerlos los censos 
necesarios, las evaluaciones de los requerimientos que se traen. 

 
 
Aquí les presentamos algunos indicadores del programa par chavos medias 
con huecos tapados. Hemos he mejorado 9435 metros cuadrados en vías 
urbanas, hemos rehabilitado más de 100.000 metros cuadrados en la zona 
urbana del municipio y le hemos hecho mantenimiento a 168.000 metros 
cuadrados en las vías secundarias, sea del departamento. Hemos trabajado 
1885 metros cuadrados de vías terciarias mejoradas, que equivalen a 350 
metros o 0.35 kilómetros y vías terciarias con mantenimiento son 30.071 
metros cuadrados, que son parte estos indicadores que venimos realizando 
y que se van a fortalecer en lo que resta del año, porque arrancar vemos de 
nuevo una nueva esta nueva etapa con mayor fuerza y más presencia en el 
territorio. 
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Bueno, aquí les presentamos en esta diapositivas parte de lo que son el plan 
parchado y los programas que desarrolla la administración. Como he vuelto 
al barrio Palmira, en mi casa, etc, donde nosotros tenemos como secretaría 
una amplia presencia en estos procesos de la administración municipal.  
 

El Plan Operativo Anual de Inversión es el por ahí que está como un 
instrumento ahí en los documentos que se le entregó a la Corporación dentro 
de la carpeta que sustenta el proyecto. 
 

mailto:concejopalmira@palmira.gov.co


ACTA DE SESION PLENARIA ORDINARIA 155 

 

Calle 30 Cara 29 Esquina CAMP. Segundo Piso Tels.: 2709544-2709551 Palmira (Valle del Cauca), Colombia 

www.concejopalmira.gov.co e–mail: concejopalmira@palmira.gov.co 

 

 

9FORMATO: ACTA DE SESIÓN  

FECHA DE APLICACIÓN: 
02-07-2016 

CÓDIGO: 
FO.028.03.01 

VERSIÓN: 
01 

Página 17 de 33 

ELABORADO POR: 

Secretaría General 
REVISADO POR: Secretaría 
General 

APROBADO POR: 

presidente del Honorable 
Concejo Municipal de 
Palmira. 

 

De acuerdo a que estamos hoy por sector y por programa, esto está hace 
parte de ese resumen que está ahí estamos nosotros en el sector del 
transporte, con el programa Palmira Interconectada, Ahí hay asignados 
10.608.000.000 viviendas, ciudad y territorio con tres espacios público 
ejemplar, calidad de cobertura, acceso a servicios públicos y vivienda digna, 
minas y energía que tiene calidad de cobertura, acceso a servicios públicos. 
 
Y el último es el Gobierno Territorial con. Gobernabilidad para la gestión y 
dirección eficiente a la Administración pública. Este es un programa bien 
interesante en temas de Le transmitiré a la comunidad como está avanzando 
la gestión en los territorios, en lo que tiene que ver con Palmira, con que va 
a tener una inversión proyectada de 10.608.000.000. Ahí aparece 
debidamente discriminada por cada uno de los indicadores y hace parte de 
este acuerdo que nos aprobó la Honorable Corporación en el Acuerdo 12, 
que tiene vigencia futuras para el tema de mejoramiento de la malla vial, el 
espacio público ejemplar. 
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Tenemos 20 mil millones de pesos en ese 2025 también tiene unos recursos 
que fueron parte del Acuerdo cero diez para el tema de estudios de diseño 
de los bulevares y también en el tema el Acuerdo cero diez para la 
materialización y construcción de las alamedas que va a iniciar en los 
próximos días. Recuerdo vamos a empezar la Avenida 19. 
 

 
En esta primera etapa, en el año 2020 24 intervendremos entre las calles 42 
y 47 y en la vigencia 2025 la terminaremos hasta el 60, hasta la calle 65. Ahí 
tenemos que hacer una gestión predial que hace falta es la que ahí es Carrera 
25. ¿A la altura de El Colegio se me escapa el nombre, no? Acá al norte de 
la con unos predios de los de la familia Estorino. 
 
Tenemos que terminar esa gestión predial y la carrera también incorporar 
recursos de la carrera 28 para terminarla y traerla. Intervenciones de la calle 
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30 y la carrera 35, que solamente la intervendremos en el año 20 24 entre 
las calles 31 y la calle 27 e intervendremos la calle 27. Esto en la zona que 
se acerca fue la temporada navideña y la Administración prevé el menor 
impacto sobre la comunidad y sobre el sector comercio en esta temporada 
navideña y no queremos tener una gran afectación a este sector, a estos 
sectores económicos y tenemos los alcantarillados construidos, como ya les 
contamos. 
 

 
¿Tenemos vigencias futuras, entiende? No hay, entonces habrán recursos 
este año y hay recursos para la vigencia. 2025. Mantener los sistemas de 
alcantarillado. Se hace un programa de mantenimiento de las plantas de 
tratamiento, o sea, saben que tenemos unos compromisos con los planes de 
saneamiento básico que hemos suscrito. Hay una cantidad de necesidades 
de requerimientos para atender y mejorar todo lo que es el sector de 
saneamiento básico y agua potable y los usuarios con subsidio de acueducto 
y saneamiento, que también hacen parte de esta etapa del presupuesto. 
 
Y cuando la Administración les haga la sustentación del proyecto de acuerdo 
de tasas, tarifas, impuestos y contribuciones en vivienda digna, tenemos 228 
millones de pesos para un total de nueve mejoramiento nueve adquisición 
de vivienda. En ese momentico estos recursos están siendo dedicados a los 
liquidadores que están son cuatro procesos en liquidación de las 
urbanizaciones intervenidas. Aquí también vamos a hacer titulación de 
predios. 
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Estamos trabajando en el Barrio Olímpico para lograr tener respuesta a esa 
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deuda histórica que hay con tantos propietarios del barrio Olímpico. Calidad 
de cobertura de servicios públicos es todo el tema de alumbrado público, 
tanto lo que requerimos de pagarle a la interventoría, de pagarle a electro 
ingeniería, de pagar la energía y de hacer la ampliación de los temas de 
iluminación que se requieren. 
 

Y el tema del alumbrado no había y no vamos a hacer aquí. Esto aparece 
tanto en el 20 24 como en el 20 25. Los recursos de alumbrado navideño 
salen de este de de esta plata tenemos el tema el Observatorio. Ahí hay 72 
millones de pesos, eminentemente los profesionales que tenemos trabajando 
en él en el proceso de este observatorio asciende el presupuesto asignado a 
la Secretaría por 79.378.000.000, y en esta información que sigue les 
mostramos cómo venimos trabajando el Sistema de Información Geográfica. 
 

Esa es una herramienta muy valiosa que nos permitimos presentarla a la 
opinión pública y que nos coadyuven para hacer esos censos. Nosotros ya 
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hemos hecho y hemos pensado en su totalidad. Hicimos en su momento la 
carretera Roso Coronado, hicimos la carretera Agua Clara, la Utrera hasta 
llegar a la a la Arenilla e hicimos todo el tema de la carretera desde Palmira, 
tienda nueva hasta tablones. 
 
Hemos hecho toda la Comuna dos, estamos adelantando la Comuna cinco, 
haciendo todo este sistema de georreferenciación para poder hacer las 
intervenciones más técnicas. Cuando intervenimos una comuna. No, el 
compromiso no es el 100%, lo que cuesta pase, porque realmente 
encontramos, por ejemplo, el poblado conforme las vías destrozadas. 
Entonces nos entramos en una primera etapa en la vía de mayor tráfico para 
asegurar el tránsito vehicular seguro y peatones en estos sectores. 
 

Ya estuvimos en la Benedicta y trabajamos, pero no quiere decir que no 
vamos a volver a la Comuna dos. Terminamos estas prioridades, pasamos a 
otra comuna, pero después, posteriormente, cuando borramos todo el sector 
urbano, volvemos a hacer estas terminación de lo que nos quedó faltando en 
los diferentes sectores del municipio. Trabajamos también y recordemos que 
tenemos una afectación en el plan de manejo de tránsito por las obras de la 
malla vial. 
 
Las obras de la mayor vial se generarán en una alteración del tráfico por 
intervenir el sector de Versalles y intervenir el parque El azúcar. Ambos 
requieren un mejoramiento de la vías. Por eso fue el interés también sumado 
al deterioro marcado de intervenir la carrera. 35. Determinar el callejón de la 
carrera 42 que se hizo y poder tener alternativas para que los Palmira nos 
transitemos en forma más segura y a través de este recurso que está en el 
banner en la página web del municipio de Palmira que se llama Marchas hacia 
un clic y se despliega el formulario donde nos pueden colocar la foto del sitio 
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automáticamente con la foto. 
 
El sistema que o referencia a la ubicación y a través de ese sistema, ya que 
en el censo que nosotros debemos de trabajar para el mejoramiento de las 
vías. Este es parte del sistema. Información Geográfica está la Comuna dos 
A que se puede observar que pronto puede pasar cursor Santi para mostrar 
cómo era la afectación allí del barrio poblado confabuló en usted lo ve bien 
por la conjunción de puntos. 
 
O sea que era una cosa aterradora. Como estaba la vida de este barrio que 
nunca en años precedentes se habían mejorado. Y también podemos ver 
cómo era la afectación en la Benedicta y el resto de barrios del de la Comuna 
dos. Y lo mismo se alcanza a ver aquí cuando salimos de Palmira a hacia 
tienda Nueva. Ahí se alcanzan a ver la cantidad de puntos que tenían 
afectación vial y que nosotros seguiremos mejorando. 
 
Entonces, señor Presidente, miembros de la Corporación, esta era la 
presentación que teníamos para la mañana de hoy. 
 
EL PRESIDENTE: Con todo gusto Ingeniero Diego Fernando Saavedra. 
¿Alguno de los concejales va a hacer uso de la palabra? Tiene el uso de la 
palabra concejal Edwin Marin. 
 
H.C. EDWIN MARIN: Muchas gracias, señor Presidente. Con los buenos 
días a mis compañeros, al público que nos acompaña y quienes nos ven 
también por el Facebook. Saludo especial al Secretario de Infraestructura, 
Ingeniero Diego, a la subsecretaria y a su equipo de trabajo, Secretario y 
bueno, no dos dos inquietudes frente al tema del presupuesto y revisando 
los documentos que usted bien menciona, vemos que inicialmente se tenía 
un presupuesto para la vigencia 20, 24 y de 63.000 de pesos y después de 
la armonización de 124.555.000.000, y luego las modificaciones que se 
tuvieron en septiembre quedó en 123 mil millones de pesos en ese sentido y 
el Plan de Desarrollo Municipal. 
Y ahí va la primera pregunta. Mostraba que para el 20 24 se necesita una 
inversión de 155 mil millones de pesos y como lo mencionaba ahora, después 
de las modificaciones que ven 123 mil millones de pesos, esas diferencias 
presupuestales y cómo impactan en el cumplimiento de metas, y quiero 
también que me regale otro dato que miraba también en los informes, y es 
que a la ejecución presupuestal del 30 de junio, según Planeación, la 
Secretaría de Infraestructura tenía una ejecución financiera del 15,91%, de 
hecho le colocaban un nivel de ejecución crítico. 
 
Esto a junio, repito, tiene el dato al tercer trimestre que comprende julio, 
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agosto y septiembre como como va el tema de la ejecución. Y en ese mismo 
sentido, la siguiente pregunta es ya lo que compete al tema del 20 25. Si 
revisamos y el POA, ahí tenemos entre sectores como usted lo explicaba. 
Ahora este presupuesto está en sectores uno de minas y energía, transporte, 
que lo comparten con movilidad, viviendas y territorio por 81.257.000.000, y 
mirando el Plan de Desarrollo Municipal vemos que para la vigencia 20 25 se 
proyecta una inversión de 135 mil millones de pesos. 
 
También para que pronto me explique esa diferencia que tiene de casi 54 mil 
millones de pesos entre lo proyectado en el país y lo que proyecta el Plan de 
Desarrollo Municipal, buscando con esto, Secretario, pues, entender esas 
diferencias presupuestales que proyecta el Plan de Desarrollo y hoy el 
presupuesto y ver también e ir evaluando una cosa que siempre hemos hecho 
de esta corporación. 
 
Este consejo es que le ha gustado. Mira lo que es la eficiencia y la eficacia 
en cada uno de los indicadores productos y pues para eso es importante 
tener claro esas proyecciones presupuestales, porque nos hemos encontrado 
secretario también que por ejemplo, una secretaría tiene presupuesto para 
hacer cierto número de actividades, pero lo termina haciendo el número de 
actividades pero con menos presupuesto y esa plata se traslada entonces 
uno a mirar en términos de eficiencia y eficacia, entonces puede, es muy 
eficaz porque termino haciendo todo, pero pues con menos plata, pero 
entonces no se puede evaluar bien porque el presupuesto se traslado para 
otras dependencias. 
 
¿Entonces, para hacer un ejercicio riguroso de dentro de lo que es el control 
político de eficiencia y eficacia, y de pronto que nos dé la oportunidad de 
explicarnos esas diferencias presupuestales, a qué se debe? ¿Serían esas las 
inquietudes? ¿Presidente, Referente del presupuesto de la Secretaría de 
Infraestructura? Muchas gracias. 
 
EL PRESIDENTE: Con todo gusto. tiene el uso de la palabra concejal 
 
H.C. LUZ ANGELA VAZQUEZ: Con los muy buenos días para todos los 
concejales, al doctor Diego Fernando Saavedra y su equipo de trabajo, los 
que nos escuchan en Facebook y los que están aquí acompañándonos en el 
recinto del consejo. Doctor Diego una preguntica es que no me queda muy 
claro lo del alcantarillado que habla de la vereda El Porvenir, la cual está al 
lado del elefante blanco de la PETAR. 
 
Uno No veo, no veo que usted nombre en el presupuesto lo de la compra, el 
lote para la de El Polo, la Italia yo sé que pues eso tuvo unos problemas 
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jurídicos de que no se pudo, no se pudo, menciona. No se puede incluir en 
lo que se hizo para tienda nueva y agua clara, pero sí debiera de quedar en 
el presupuesto. 
 
Lo otro es el alcantarillado del Bolo San Isidro y la semana pasada yo le envíe 
a usté unas fotos. Le envié, le pedí el favor de que miráramos. Cómo se le 
podía ayudar a este sector de La Chira, pero me dejó en visto. Nunca me me 
contestó ni me respondió. Entonces pues sí, estoy muy preocupada, muy 
preocupada, pues porque este sector, que es esto que están viviendo los de 
la Chira e inclusive ya ayer están pensando, están pensando en hacer un 
bloqueo en la vía principal, porque no Manuel, lo de la Chira, no el sector de 
la trocha también que ese si usted ha tenido conocimiento lo que se está 
sufriendo. 
 
¿Yo sí quisiera saber qué se ha hablado para lo del alcantarillado del Polo 
San Isidro, por por qué? La verdad, la verdad es una cantaré ya que ya está 
obsoleto, ya se está reforzando sobre las alcantarillas y no hemos visto como 
como solución. Nosotros sí queremos de que pronto reunamos la comunidad 
del Polo, porque lo que está diciendo la comunidad es que la prioridad en el 
Bolo es el alcantarillado. 
 
El Bolo no tiene otra prioridad ni más horas que uno pueda ejecutar. 
Debemos de pensar en una hora como es el alcantarillado. Nosotros vamos 
a llegar en un momento que la administración a la administración le va, le va 
a tocar una etapa difícil cuando ya ese alcantarillado de verdad se desborde 
por todas las vías principales. Entonces yo sí quiero de que miremos, porque 
yo sí quiero que hagamos una socialización en el Polo San Isidro, porque 
nosotros en el Polo San Isidro, la gente, la comunidad, quiere que el señor 
alcalde, que el Concejo Municipal, que la Administración, todo en plena con 
su secretario, vayan al corregimiento del Bolo, San Isidro, porque 
necesitamos, necesitamos de que atiendan como está toda esta comunidad 
de la problemática que se viene presentando en esto en este sector. Muchas 
gracias. 
 
EL PRESIDENTE: Con todo gusto. tiene el uso de la palabra concejal 
 
H.C. JOHN FRIEMAN GRANADA: Gracias Presidente. Muy buenos días. El 
secretario de Infraestructura, su equipo de trabajo, concejales, las personas 
que nos acompañaron por las redes, especialmente presidente y secretario 
de Planeación de Infraestructura, pues tiene un reto muy importante que 
asumió este año con todo su equipo de trabajo, incluyendo los subsecretarios 
y demás, y es mostrar el cambio en materia de infraestructura, un cambio 
que hasta ahora ha sido muy positivo, un cambio que ha demostrado éxitos 
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tempranos en varios puntos estratégicos de la ciudad y que aspiramos que 
esa dinámica pues siga para el año 2025 y más. 
Hoy hemos visto los indicadores, hemos visto el presupuesto, hemos visto 
las metas y hemos visto lo que se quiere concretar para el año 2025 
esencialmente. Y uno ya con ese ejercicio, pues se vislumbra la posibilidad 
de infraestructura e inversiones que se van a hacer en el municipio de 
Palmira. Hay unos temas puntuales en algunos sectores que sí quisiera uno 
conocer, como el tema de la petar, la planta de tratamiento de aguas 
residuales, petar, que creo que los estudios los está lanzando consciente y 
se ve y es conocer la proyección de cuando más o menos se tienen esos 
estudios para posteriormente determinar los recursos que se necesitan. 
No sé si la diferenciación que habló el compañero Marín, pues corresponde a 
los recursos del tema de la petar dos es conocer esos proyectos que están 
en concordancia con Vallecaucana en Aguas, porque así como está el tema 
del bolo San Isidro, también está el tema de los amigos del bolo alisar 
esencialmente que también están dentro de un paquete de estudios que se 
está adelantando Vallecaucana de aguas que indiscutiblemente no hace parte 
esta de esta sesión, porque tendríamos casi que hablar únicamente de los de 
otra sesión de los estudios que está adelantando esta empresa, la 
Gobernación del Valle del Cauca y que van a impactar directamente con esos 
recursos para el bienestar de los Palmira. 
Pero sí conocer esencialmente que se tiene contemplado para esos proyectos 
en materia de saneamiento básico, en materia de reposición de 
alcantarillado, para algunos sectores importantes. Pero esto creo que ya las 
metas que están allí establecidas van en concordancia con la dinámica de 
esta administración. Lo repito, se tiene un reto importante hasta ahora 
asumido por su cartera y su equipo de trabajo y creo que el próximo año 
tenemos que seguir en esa dinámica de seguir demostrando con 
infraestructura. 
 
Esas obras se van a sacar en el menor tiempo posible. Eso sí, casi que es una 
solicitud de este servidor, este Concejo, de que esas obras se agilicen, se 
adelanten, se proyecten y se construyan dentro de los términos establecidos. 
Pero ojalá en el marco del periodo, como hasta ahora, se está dando una 
dinámica de victoria tempranas entregando obras tempranas, cosa que 
históricamente no ha sucedido porque ya llevo cuatro periodos y esos cuatro 
periodos me dicen que casi siempre después del segundo, el tercero y el 4.º 
se empieza a ver desarrollo de obras en materia de cemento concreto y 
demás. 
Aquí se empezó muy temprano, excelente y necesitamos seguir en esa misma 
dinámica de ese mismo línea de trabajo que hasta ahora ustedes han trazado. 
Yo solo me resta mencionar es conocer esa parte de los estudios que está 
adelantando Vallecaucana Aguas y el tema de la Petar, esencialmente porque 
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los otros compromisos, pues calles que están, convivencias futuras ordinarias 
que se aprobaron aquí por parte de esta corporación con presupuesto que 
ya lo mencionó usted, las metas de lo que se va a hacer en varios sectores, 
que aclaró algunos puntos estratégicos que van a invertir. 
 
Y bueno, aquí es realmente ese revolcón en el año 2025, que creo que será 
el año. 
Revolcón del cemento y la infraestructura del municipio de Palmira, y ojalá 
así lleguemos a ese feliz término al próximo 31 de diciembre del año 2025.  
Gracias Presidente. 
  
EL PRESIDENTE: Con todo gusto. tiene el uso de la palabra concejal 
 
 
H.C. GUSTAVO DIAZ GOMEZ: Muchas gracias Presidente. Un saludo muy 
especial para todos los presentes y los que están en gradería, los que nos 
ven a través del Facebook Concejo de Palmira y un saludo muy especial 
también a la Secretaría de Infraestructura Renovación Urbana, pues sabemos 
que Ingeniero Diego se sabe aquel día número uno le tocaba una de las 
carteras más importantes de esa administración, por no decir una de las que 
más metas, pues obviamente debe tener y por el cambio que eso ha 
generado y yo creo que no ha sido inferior a esos, a esas metas que se han 
propuesto. 
Yo creo que han hecho una muy buena labor y eso es importante también 
mencionarlo. Hay que obviamente reconocer que arreglar una ciudad en tan 
pocos meses, pues obviamente no es fácil y eso obviamente es entendido 
por muchas personas, pero de acuerdo, obviamente a lo que se presentaba. 
Sí quisiera preguntarle porque la gente nos consulta mucho. Hoy hablábamos 
de tema de mejoramiento de vivienda. 
Quisiera que pudiéramos informarle a las personas y a este corporación. No 
me quedó claro es cuántos mejoramientos de vivienda se va a realizar en lo 
que resta de año y en lo que está proyectado para el 2025 y con cómo va a 
ser el tema de la evaluación del mismo. Veía también lo de las nueve 
adquisiciones de vivienda. 
 
¿Eso y cómo va a ser? ¿Cuál va a ser el procedimiento? Y otro tema bastante 
importante secretario, que en algún momento le había mencionado el tema 
de las inundaciones cuando estuvo acá, pues obviamente estábamos en una 
ola de calor, pero llegó de nuevo la lluvia. Estamos hablando precisamente 
del sector del barrio San Cayetano y del barrio San Pedro, dos sectores que 
siempre se inundan cada vez que llueve. 
 
Entonces, qué bueno es poder hacer esa visita, Aunque acabo de recibir la 
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información, no sé si es cierta que el la próxima comuna a intervenir sea la 
comuna número cinco. Entonces sería bueno de pronto aprovechar de dentro 
de esa visita a la comuna número cinco, poder aprovechar ese espacio. Y hay 
un tema demasiado importante, secretario, que no lo he escuchado, no lo he 
visto, sobre todo la zona céntrica y es el tema de la recuperación de los 
andenes. 
 
¿Hay muchas personas que por su discapacidad visual pues se han caído 
muchas veces en el centro de Palmira y sobre estamos hablando del sector 
donde es como llegando a la galería central, no? ¿Dice a veces la gente que 
tiene su negocio? Pues por simple tener su negocio ahí debería de arreglar 
sus propios andenes. Digamos que no tiene los recursos que está pensando 
la administración municipal para la recuperación de esos andenes y evitar 
que esas personas sigan teniendo esos accidentes. 
 
Y lo último y sí, resaltar que en algún momento también lo mencionamos y 
que está dentro del presupuesto, es el tema de ese flagelo que estamos 
viviendo de inseguridad, por lo que tiene que ver con el robo de etapa de 
alcantarillas. Increíble como esto se generando un negocio para las personas 
dueñas de lo ajeno y que ustedes les les ha estado tocando. 
 
Obviamente intervenir muchos sectores. ¿Pero mi pregunta es qué material? 
¿En qué material se está haciendo esta etapa de alcantarilla? Porque si no 
nos la vamos a pasar tapando esa etapa de alcantarilla. No sé si de pronto 
se está pensando a futuro que esta etapa de Cantarell, ya sea con material 
reciclable, que sea resistente. Obviamente el tema de vehículos pensando en 
que poder hacer frente a ese tema, porque ahí nos estamos gastando un 
bastante dinero por parte obviamente de la administración por estar 
obviamente y cumpliendo con con esta meta, pues invitarlo secretario a que 
nos ayude revisando cosa, equipo de trabajo, las peticiones que está 
haciendo la gente a través del Facebook, la hay que mucha gente está 
conectada en esos momentos, de hecho aquí por encima la gente hablando 
de corregimiento, La Herradura, que es el Callejón Limonar, que los visiten, 
están pidiendo obviamente que los visiten también por acá en Palma Seca 
son muchos, obviamente requerimientos, pero que la gente entienda que 
esta corporación siempre está presta a escucharlos y que obviamente 
ustedes están también en la consecución de visitar cada uno de estos 
espacios. 
 
Esa era mi intervención. Presidente, muchas gracias. 
 
EL PRESIDENTE: Con todo gusto. tiene el uso de la palabra concejal 
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H.C. NELSON TRIVIÑO: Gracias Presidente, Un saludo especial. Ingenieros 
a ver a su equipo de trabajo, concejales, personas que nos acompañan y 
personas que nos siguen por las redes. Ingeniero es para solicitarle a usted, 
digo yo, un favor, porque nosotros como comunidad varias veces le hemos 
pedido a Vallecaucana de Aguas que nos entregue los resultados de los 
estudios de las alcantarillas o de los Bolos. 
 
Desde febrero de este año nos dijeron que nos los entregaban ahorita a 
mediados de septiembre ya estamos en octubre y no nos han llegado los 
resultados del alcantarillado, porque usted ya lo mencionaron, la 
problemática que se lleva viviendo en el pueblo, el tema de alcantarillado, 
con lo que han criado de más de 60 años por nombrar una canta Yo que los 
últimos 20 años lleva siete estudios, los últimos 20 años lleva siete estudios, 
entonces si necesitamos encarecidamente de que paso con estos resultados, 
porque la empresa contratada para estos estudios no nos ha dado resultados 
y aprovechar pues en este momento todos los Saavedra para darle las 
gracias, porque si se ha estado en el bolo. todo el sector de la trocha ya gran 
parte se solucionó porque el problema era que pasaba aquí la malla vial o en 
su ahorita Ruta del Valle, la tapa principal de la cantera y yo al entrar a la 
Trocha la han tapado con concreto. Usted mandó una máquina y se encontró 
la capa y ahí se solucionó gran parte del tema de alcantarillado, la trocha. 
 
Antemano gracias por ayer también estuvieron en el sector de De San Tropel, 
un sector también bastante. La gente puede poner la problemática de de la 
Calzadilla. Antemano gracias el ingeniero, porque la gente pues que gran 
parte es de solucionó ese problema. Otro tema ingeniero, ayer estuvieron los 
de de gestión del riesgo en el sector de Madre Vieja. Hay una vivienda que 
está a orillas del río, pues ayer los de gestión de riesgo fueron y llevaron unas 
tejas y algo, pero no dijeron. 
 
Yo hablé con el ingeniero Fabio y me dice que la solución no es con ellos, 
que sí, que buscar esa vivienda que está ya a la orilla del río, que en qué se 
le puede ayudar esta familia, porque no es solamente colocarle unas tejas, 
sino que yo digo que hay como un traslado de esa vivienda, que es la vivienda 
ya gran parte y los cimientos están casi dentro del río, en el sector de madre 
vieja y estuvieron ayer, estuvieron allá. 
Estuvieron en el sector tocando el tema de la cantera y el bolo San Isidro. 
Hace más de un mes y medio hubo una socialización con Ruta del Valle sobre 
el tema de alcantarillado y la vía, la vía que están, que van a ti, que dicen 
que la van a habilitar, la variante del bolo. Nosotros como comunidad 
pensábamos que esa vía iban a iba y el flujo. 
Todo por la variante. ¿No va a haber la vía antigua que va a quedar con flujo 
de Candelaria es ya Palmira, la antigua, la de ahorita y la otra queda con flujo 
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Palmira, Candelaria Pero cuál es el problema aquí? ¿Que la red principal de 
la cantería del bolo San Isidro está abajo bajo el concreto de esa de de esta 
vía? 
 
Nosotros pensábamos que sí la como comunidad porque nunca nos dijeron 
de que eso iba a ser pues una un solo sentido cada vía. Nunca en la 
socialización nos dijeron de que esta vía la iban a habilitar para un sentido a 
futuro. Entonces, si a futuro se arregla o se trata de solucionar el problema 
del alcantarillado, como le digo yo, esta vía, la red principal está tapada con 
esta vía. 
 
Entonces sí necesitamos ingeniero. Ya le comenté en otro estuvimos como le 
digo, y en la línea se tomó la trocha en la en la finca La Campiña estuvimos 
reunidos con con gente y representante de Ruta del Valle y la comunidad, 
pues le tocó esa problemática y también fue en el presupuesto 
importantísimo tener en cuenta callejones de los sectores de los bolos. 
 
Hemos solicitado pavimento del sector de en el Bolo, San Isidro, Callejón 
Cabal uno, que son callejones de más de 120 metros por tres, El Callejón 
Trujillo Callejón. Los aquí en el bolo la en el bolo, la Italia y un compromiso 
que adquirió el señor alcalde con la comunidad de De la vereda Barrio Nuevo 
es el mejoramiento de la vía de ellos, la vía de la vereda Barrio Nuevo. 
 
Tampoco se menciona lo del acueducto de ese sector, desde el sector de la 
vereda Barrio Nuevo, que también hay algo que está muy adelantado. Y 
también vuelvo y le digo si se han hecho mejoramientos y arreglos en las 
vías e ingeniero y encima no puedes darle las gracias. Es usted una persona 
aquí, Walter importante porque usted directamente y cuando no puede usted 
mandar funcionario de de su secretaría y en tema no ingeniero, pues dale 
gracias. 
 
No, porque en el don una persona que vino a sobar chaqueta y no lo bueno 
es bueno y lo malo es malo y realmente yo reconozco que el trabajo que está 
haciendo es muy bueno. Ingeniero muchas gracias. 
 
EL PRESIDENTE: Con todo gusto. tiene el uso de la palabra Secretario. 
 
 
Ing. DIEGO FERNANDO SAAVEDRA PAZ - Secretario de 
Infraestructura, Renovación Urbana y Vivienda 
 
Bueno, hemos tomado atenta nota de todas las inquietudes. Me excuso 
concejal, el volumen de tráfico de WhatsApp de mi celular es una cosa loca. 
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Se me acumulan al domingo a ser de 1300 mensajes que empiezo a tratar 
de evacuar desde que me levanté el domingo para tratar de ponerme al día. 
Pero realmente a veces me pasa eso y le presento a usted mis excusas por 
no haberle contestado a Gustavo. 
 
Gustavo también. Ayer estuvimos llamando para atender la coordinación de 
la visita que nos habían solicitado. 
Procederemos. Hemos tomado muy atenta nota de lo que ustedes nos han 
dicho respetar Bolos sumbaculoYa procederemos a presentar proyecto a 
acuerdo para la declaratoria de utilidad pública del predio. Ya el tema que 
tenía el impase es que usted conoce ya está solucionado, por lo tanto ya hay 
vía libre para ese propósito y pues a través de las  Inquietudes que se han 
manifestado, las hemos consignado aquí y pues de acuerdo con los tiempos 
que se requieren actualmente por la Corporación, pues vamos a proceder a 
contestar. Señor Presidente. 
 
 
EL PRESIDENTE ¿algún concejal quiere el uso de la palabra?  
 
Siguiente punto del orden del día. 
 
 
6.LECTURA COMUNICACIONES.             
 
EL PRESIDENTE: Comunicaciones. 
 
LA SECRETARIA ADOH: No hay comunicaciones 
 
EL PRESIDENTE: Siguiente punto del orden del día Secretaria 
 
LA SECRETARIA: 
 7.PROPOSICIONES. 
 
EL PRESIDENTE: Proposiciones. 
 
LA SECRETARIA ADOH:  Hay una proposición 
 
EL PRESIDENTE: Sírvase, señor secretario, leerla. 
 
LA SECRETARIA ADOH:  Proposición número De la manera más cordial 
nos permitimos citar a los siguientes secretarios y dependencias, secretarías 
y dependencias, con el objetivo que nos informen a esta Corporación de 
cuáles son las estrategias y planes para realizar dentro del marco de la COP 
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16 y la llegada de los visitantes del Aeropuerto Alfonso Bonilla Aragón de la 
ciudad de Palmira. 
Los citados son secretarías General, Director de Comunicaciones, Dirección 
del Medio Ambiente, Secretaría de Cultura, Secretaría de Gobierno, Secretaría 
de Seguridad, Secretaría de Educación, Secretaría de Planeación y Dirección 
de Emprendimiento, Concejales Proponentes Gustavo Díaz Gómez, Johm 
Freiman Granada.  
Leída la proposición Presidente 
 
EL PRESIDENTE: Coloco en consideración la proposición leída. Se abre la 
discusión. Sigue la discusión. Anunció que se va a cerrar. ¿lo aprueba la 
plenaria? 
 
LA SECRETARIA ADOH: aprobado presidente  
 
EL PRESIDENTE: Siguiente punto del orden del día 
 
LA SECRETARIA ADOH:  8.VARIOS. 
 
 
EL PRESIDENTE: ¿algún concejal desea el uso de la palabra? 
 
H.C. EDWIN MARIN: Muchas gracias, Presidente. No quería de manera 
muy puntual hacerle una recomendación al secretario Infraestructura y que 
ya va saliendo frente a un acuerdo municipal, el 039 al 2022. Ingeniero, ahí 
me regala un minutito, que pena. 
 
Y el acuerdo 039 el 2022 del nueve agosto que busca por medio del cual se 
adopta el ajedrez como estrategia para mejorar la convivencia y que en su 
artículo nueve, en su artículo siete, habla de que en las obras de revitalización 
del espacio público y mejora en la construcción o remodelación de parques 
públicos, la administración municipal, propender a la instalación de mesas de 
ajedrez en algún momento. 
 
Pues le recomendé y también pudiera aprovechar su visita para hacerle esa 
recomendación de nuevo. Es de conocimiento público que se viene, pues 
unas obras muy importantes, tanto de hacer parques, de hacer bulevares, 
de remodelar Y en eso este acuerdo invita a la Administración a que se tenga 
en cuenta la construcción de estas mesas de ajedrez. Y ahora esa 
recomendación, el punto de varios.  
 
 
EL PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra ingeniero 
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Ing. DIEGO FERNANDO SAAVEDRA PAZ - Secretario de 
Infraestructura, Renovación Urbana y Vivienda 
 
Si, honorable cosa. Sí, efectivamente. Tomamos nota. Lo hicimos conocer a 
los equipos que vienen haciendo los trabajos de los diseños para esa 
inquietud que usted me ha manifestado anteriormente. 
 
 
 
EL PRESIDENTE: Con todo gusto. Secretario. 
 
 Siendo las 08:12, se levanta la sesión del día de hoy y se cita para mañana 
a las 8:30 de la mañana. 
 
Se deja Constancia que la presente Acta fue elaborada de conformidad con 
lo preceptuado y dando cumplimiento a lo consagrado en el Numeral 1°, del 
Artículo 26 de la Ley 136 de 1.994, modificado por el artículo 16 de la Ley 
1551 de 2.012 “De las sesiones de los Concejos y sus Comisiones 
permanentes, El Secretario de la Corporación levantará actas que 
contendrán una relación sucinta de los temas debatidos, de las personas que 
hayan intervenido, de los mensajes leídos, las proposiciones presentadas, 
las comisiones designadas, resultado de la votación y las decisiones 
adoptadas”. Su contenido total y literal, se encuentra consignado en el 
respectivo audio de la sesión de la fecha. 
 
En constancia se firma en Palmira. 
 

ORIGINAL FIRMADO 
 

 

 

         FABIAN FELIPE TABORDA TORRES   EDWIN FABIAN MARIN MARIN 
Presidente Primera Vicepresidente 

 

 

 

 
NELSON TRIVIÑO OVIEDO JESUS DAVID TRUJILLO 

Segundo Vicepresidente Secretario Adoh General del Concejo 
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